

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

№ 20.

Четверг, 24-го января 1924 года.

№ 20.

Ко всем трудящимся.

Обращение центрального комитета партии.

МОСКВА, 23. «21 января 1924 года»

Умер человек, который основал нашу стальную партию, строил ее года, вел ее под ударами царизма, обучал, закалял ее в беспощадной борьбе с предателями рабочего класса, с половинчатыми колеблющимися перебежчиками. Умер человек, под руководством которого несомненные ряды большевиков дружно в 1905 году, отступали во время реакции и снова наступали, были в первых рядах борцов против самодержавия, сумели разбить, разоблачить и свергнуть идею господства меньшевиков и эсеров. Умер человек, под боевым предводительством которого наша партия, окутанная пороховым дымом, властной рукой водружала красное знамя Октября по всей стране, смела сопротивляться врагам, утвердила прочно господство трудящихся в бывшей царской России. Умер основатель Коминтерна, вождь мирового коммунизма, любовь и гордость международного пролетариата, ананя угнетенного Востока, глава диктатуры России.

Никогда еще после Маркса история великого освободителя пролетариата не выдвигала такой гигантской фигуры, как наш покойный вождь, учитель и друг. Все, что есть в пролетариате понятие великого и героического — бесстрашный ум, железная, неслышимая упорная, все преодолевающая воля, священная неустрашимость, ненависть до смерти к рабству, угнетению, революционная страсть, которая двигает горы, безграничная вера в творческие силы масс, громадный организационный гений, — все это нашло свое великодушное воплощение в Ленине, имя которого стало символом нового мира от запада до востока, с юга до севера.

Ленин умер. Он, как никто видел великое и малое, предсказывая громадные исторические перемены, и в то же время мог уметь, использовать каждую маленькую деталь он умел, когда нужно, бешено наступать, когда нужно отступать, чтобы готовить новое наступление. Он не знал никаких застывших формул, никаких шагов не было на его мудрых всевидящих глазах, ибо он был природным вождем пролетарской армии, гений рабочего класса.

В сокровищницу марксизма товарищ Ленин внес не мало драгоценного. Именно ему рабочий класс обязан разработкой учения о пролетарской диктатуре, о союзе рабочих и крестьян, о всем значении для брожения пролетариата национального и колониального вопросов и, наконец, его учением о роли и о природе партии. Все это богатство было в руках товарища Ленина не мертвым капиталом, но живой и несравненной практикой. «Революцию ко радю приятнее делать, чем писать о ней», не раз говорил Владимир Ильич. И всю свою жизнь от ее сознательного начала до последнего мученического вздоха товарищ Ленин отдавал до конца рабочему клас-

су. Не было и нет человека, который бы так глубоко был предан своему делу, как Ленин, не знавший в своей прекрасной жизни ничего, кроме интересов партии, пролетариата и коммунистической революции. Не было и нет человека, который имел бы такое глубочайшее чувство к своей ответственности, как он.

Нечеловеческая, неустойчивая жажда работы, неустанная мысль, беспощадная растрата своей энергии сломали этот богицкий организм, погасили навсегда жизнь любимейшего нашего Ильича. Но его физическая смерть не есть смерть его дела. Товарищ Ленин живет, живет в душе каждого члена нашей партии. Каждый член нашей партии есть частичка товарища Ленина. Вся наша коммунистическая семья есть коллективное воплощение Ленина. Ленин живет в сердцах каждого крестьянина бедняка, Ленин живет среди миллионов колониальных рабов. Ленин живет в ненависти к ленинизму, к коммунизму, к большевизму в стане наших врагов.

Теперь, когда нашу партию постиг самый тяжелый удар — смерть Ильича, мы должны с особой настойчивостью выполнять его основные заветы. Никогда Ленин не был так велик, как в минуты опасности. Твердой рукой он проводил партию через строй этих опасностей, с несравненным хладнокровием и мужеством идя к своей цели. Ничего противное, отвратительное, гадкое, наникерства, смущения, смущения и колебания для товарища Ленина не было. Партия также и здесь пойдя по его стопам.

Он ушел от нас навеки, наш несравненный боевой товарищ. А мы пойдем бесстрашно дальше. Пусть злобуют наши враги по поводу нашей потери. Несчастные, жалкие, они не знают, что такое наша партия. Они надеются, что партия развалится. А партия пойдет железным шагом вперед. Потому что она ленинская партия. Потому, что она воспитана, закалена в боях. Потому, что у нас есть в руках то завоевание, которое оставил ей тов. Ленин.

Против мирового союза помещиков и капиталистов мы будем строить наш союз рабочих и крестьян, союз угнетенных наций. Мы твердо ногой стоим на земле. В европейской развалине мы являемся единственной страной, которая под властью рабочих возрождается и смело смотрит на свое будущее. Вокруг нашего славного знамени собираются миллионы. Смерть нашего учителя — это тяжелый удар — сплотит еще сильнее наши ряды. Дружной боевой цепью мы идем в поход против капитала, никакие силы в мире не помешают нашей окончательной победе! Эта победа будет самым лучшим памятником товарищу Ленину, тому, которого, как лучшего друга, массы звали своим «Ильичем».

Да здравствует, да живет и побеждает наша партия!

Да здравствует рабочий класс!

Москва, 22 января 1924 года.
Центральный комитет РКП.

Смерть В. И. ЛЕНИНА.

21 января в состоянии здоровья ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА внезапно произошло резкое ухудшение: в 5½ часов дня дыхание стало прерывистым, наступило бессознательное состояние, появились общие судороги, и в шесть час. 50 м. Владимир Ильич скончался от явления паралича дыхательного центра. Произведенное 22 января, в два часа дня, вскрытие тела обнаружило резкие изменения кровеносных сосудов головного мозга, а также свежие кровоизлияния сосудов мягкой мозговой оболочки в области четверохолмия, что послужило ближайшей причиной смерти.

Горки, близ Москвы, 22 января 1924 года. Профессора ФЕРСТЕР, ОСИПОВ, АБРИКОСОВ, ДЕШИН, БУНАК, доктора: ГЕТЬЕ, ЕЛСТРАТОВ, РОЗАНОВ, ОБУХ, ВЕЙСБРОД, Наркомздрав СЕМАШКО.

Правительственное сообщение.

МОСКВА, 22. 21 января, в 6 ч. 50 мин., в Горках, близ Москвы, скоропостижно скончался Владимир Ильич Ульянов-Ленин. Ничто не указывало на близость смертельного исхода. В последнее время в состоянии здоровья Владимира Ильича наступило значительное улучшение. Все заставляло думать, что его здоровье будет и дальше восстанавливаться. Совершенно неожиданно вчера в состоянии здоровья Владимира Ильича наступило резкое ухудшение, несколько часов спустя Владимира Ильича не стало. Заседающий с'езд советов, а также откровенный в ближайших дни всесоюзный с'езд примут необходимые решения для обеспечения дальнейшей непрерывной работы советского правительства.

Самый тяжелый удар, постигший трудящихся Советского Союза, а также всего мира со времени завоевания власти рабочими и крестьянами России, глубоко потрясет каждого рабочего и крестьянина. Не только в нашей республике, но также и во всех странах широчайшие массы трудящихся всего мира будут оплакивать величайшего своего вождя. Его больше нет среди нас, но дело останется неизбывным. Выражающее волю трудящихся масс советское правительство продолжит работу Владимира Ильича, идя дальше по намеченному им пути.

Советская власть стоит твердо на своем посту, на страже завоеваний пролетарской революции!

Приказ Реввоенсовета СССР.

№ 39. От 22 января 1924 года.

Сегодня, 22 января 1924 года, советская страна, советская армия и флот с великой скорбью узнали о скоростной кончине вождя мирового коммунизма—Владимира Ильича Ленина. Международная революция лишилась своего гениального руководителя, рабоче и крестьянские массы СССР,—своего лучшего друга, неустанного защитника и любимого вождя. Перед лицом этой тяжелейшей утраты Реввоенсовет СССР обращается ко всей рабоче-крестьянской красной армии и к красному флоту с призывом с еще большей твердостью и непоколебимостью стоять на своем трудном посту первейшего защитника завоеваний великой Октябрьской революции. Всем красноармейцам, командирам, комиссарам и военным Реввоенсовет приказывает блюсти революционную дисциплину и своей революционной бодростью поднимать могучий дух красной армии и красного флота. Верные заветам Ильича красная армия и красный флот рабочих и крестьян есть и будут опорой могущества советского государства, угрозой всем многочисленным врагам его. Настоящий приказ прочесть в ротях, эскадрах, батареях, командах и экипажах.

Приказ передать по телеграфу,
Зампред РВС СССР Сидянский. Главком Каменев. Член РВС СССР Уншлихт. Нач. Пур Бузов.

На 11-ом с'езде советов.

МОСКВА, 22. Заседание 22-го января, 11 час. утра.

Тов. Калинин: Заседание 11-го с'езда советов объявляю открытым. Товарищи, прошу встать. Товарищи, я должен сообщить вам тяжелую весть. В здоровье Владимира Ильича в последнее время шло значительное улучшение. Вчерашний день произошел над ним удар: Владимир Ильич умер. Я прочту вам бюллетень, подписанный врачами (читает).

Товарищи, нет слов, какие нужно было бы сказать сейчас. Я думаю, что самая главная и основная задача, стоящая перед нами, это сохранить завоевания, главным творцом которых был Владимир Ильич. Президиум с'езда предлагает 21 января признать днем траура. Президиум пред-

лагает с'езду принять предложение о поручении президиуму обратиться с воззванием к населению о смерти Владимира Ильича от имени с'езда. Президиум предлагает прервать с'езд и поручить президиуму установить день следующего заседания.

Разрешите, товарищи, предложение об объявлении дня 21-го января днем траура считать принятым. Разрешите также считать принятым предложение о воззвании от имени с'езда к населению советских республик. Разрешите заседание с'езда считать прерванным.

Лашевич делает сообщение от комиссии союзного Цика об организации похорон.

Заседание заканчивается «Похоронным маршем».

Подготовка к похоронам В. И. ЛЕНИНА.

Постановление президиума союзного ЦИКА.

Прибытие в Москву тела Влад. Ильича ЛЕНИНА.

МОСКВА, 22. 1. Обращать комиссию по организации похорон предсовнаркома СССР, а также РСФСР Владимира Ильича Ульянова-Ленина в составе: председат. — Джердзинского, членов — Муралова, Лашевича, Ворошилова, Молодова, Зеленского и Енукидзе.

МОСКВА, КРЕМЛЬ, 22 января. Комиссия президиума Цика СССР по организации похорон Владимира Ильича Ленина извещает население Москвы, что прибытие тела Ленина из Горки состоится 23-го января, в 1 час. дня. Тело Владимира Ильича будет находиться в Колонном зале Дома Союзов. Доступ в зал к гробу покойного будет открыт с 7-ми часов вечера 23-го января. О дне похорон будет объявлено особо.

2. Все распоряжения комиссии, связанные с организацией похорон, считать обязательными для всех учреждений, организаций и граждан.
Пред. ЦИКА СССР Калинин. Секретарь ЦИКА СССР Енукидзе.

Обращение Коминтерна

МОСКВА, 23. Председатель исполкома Коминтерна т. Зиновьев отправил всем секциям Коминтерна следующую телеграмму:

«21 января, в 6 часов 50 мин. вечера, товарищ Ленин скоропостижно скончался от паралича на дыхательного центра. Похороны состоятся в субботу 26 января. Коминтерн потерял лучшего своего вождя и учителя. Международный пролетариат»

Всем членам РКСМ, всем молодым рабочим и крестьянам СССР.

21 января не стало Владимира Ильича. Под сменами гигантских работ, беспрепятственных тревог о судьбах угнетенных всего мира, о судьбах советских республик пал великий вождь, учитель пролетариата. Мы потеряли вождя, неутомимого бестрашного борца и мудрого учителя. Нет больше человека, на которого были устремлены глаза всех друзей и врагов пролетариата, по каждому слову которого двигались на борьбу за рабочее дело десятки миллионов российских и за падших рабочих и крестьян из глубоких темных деревень, обездоленных трудящихся Востока. Нет больше учителя, который десятки лет воспитывал и вел к победе одно за другим поколения рабочего класса России. Не стало того, кто также и нашему поколению, выросшему уже после Октябрьской победы, вложил в руки острое оружие своей ясной мысли и непоколебимой преданности рабочему классу, готовности сложить голову за революцию.

В злорадстве захлебывается от этого известия стан наших врагов-мировой буржуазии. Великой скорбью и горем наполнены сотни миллионов сердцев трудящихся и угнетенных. Но в эти тяжелые дни нет места отчаянию в наших рядах! Молодые рабочие, Ильича привел пролетариат к Октябрьской победе. В советском государстве, руководимом Ильичем, для нас открылась дорога к знанию, участию в борьбе и в строительстве новой жизни. Со мною вместе вокруг комсомола, рабочая молодежь до жила вместе с ним бороться и учиться. Молодое поколение пролетариата должно стать поколением Ленина!

Могла же «крестьяне, под ру-

ководством Ильича партия большевиков и крестьянство пронашли помещиков и отобрали от них землю. В тяжчайшие годы гражданской войны руководимое Ильичем советское государство отстояло у помещиков и царских генералов крестьянскую землю. Через неразрывный союз рабочих и крестьян, через постоянную помощь города деревне и деревни города Ильич повел крестьянство к лучшей жизни. Вместе с рабочей молодежью вы получили доступ к знанию, к культуре, вместе с рабочей молодежью вы должны победить темноту и невежество, сомкнуться под знаменем комсомола, укрепить смычку рабочих и крестьян, и тем самым воплотить дело Ильича в жизнь.

Комсомольцы, Ильич привил нам огненную ненависть к обскулу, насилия, порабощения, посылал в нас свою железную волю, направляющую к разрушению этого общества и к созданию коммунизма. Ильич учил нас на тернистых и извилистых путях к победе, никогда не поддаваться усталости, колебаниям и унынию. Ильича не стало. Но коммунистическая партия, опираясь на неразрывный союз рабочих и крестьян, впитывая в себя из нашей среды новые и новые тысячи молодых ленинцев, продолжит и завершит его бессмертное дело.

Тесные ряды юнчер нашей партии! Угрюмой длительной учебной впитываем в себя опыт старейшего большевистского гвардейца Выхуева в своих рядах закаленную непобедимую армию ленинцев!

Центральный комитет РКСМ.
Москва, 22 янв. 1924 года

Траурная неделя.

НОВОНИКОЛАЕВСК. 23. Президиум сибревкома объявляет по случаю кончины председателя Совнаркома Владимира Ильича Ульянова-Ленина траурную неделю, а посему постановляет: отменить на территории Сибири все спектакли, концерты и всякие увеселения 22, 23, 24, 25, 26 и 27 января. Председатель сибревкома Брыков. Управделами Тростников.

Владимир Ильич.

Я знаю— не герои низвергают революций лаву.
Сказка о героях— интеллигентская чушь!
Но кто ж удержится, чтоб славу нашему не воспеть Ильичу.
Ноги без мозга— вздорны. Без мозга— рукам не дело. Металосы во все стороны мира безголовое тело. Бас пролавали на вырез. Военный вздымался вой, Когда над миром вырос Ленин огромной головой. И земли седи на оси. Каждый вопрос— прост. И выявились два в хаосе во весь рост.
Один— животище на животище, Другой— непреклонно скалистый— влил в миллионы тыщи. Встал горой мускулистой.

Теперь не промахнемся мимо. Мы знаем, кого мести! Ноги знают, чьими тропками им итти.
Нет места сомненью и воям Долгой улытке— „подождем“... Руки знают, кого им крыть смертельным дождем.
Пожарами землю дыма, где народ испленен, взрывается бомбой имя— Ленин! Ленин! Ленин!
И это— не стихов вееру обмахивать высокий уют.— Я в Ленине мира веру славою и веру мою.
Поэтом не быть мне бы, если-б не это пел— в звездах пятиконечных небо безмерного свода Р. К. П. Вл. Маяковский.

Положение в Германии.

БОРЬБА УГЛЕКОПОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.
БЕРЛИН. Несмотря на саботаж профсоюзов, борьба углеков в Рейнской Вестфалии продолжается под руководством фабзавкомов. В ряде городов произведены многочисленные аресты членов фабзавкомов. В Золингене и Дюссельдорфе произошли столкновения бастующих с полицией. В Ахене горнорабочие объявили забастовку в Гагене, Кеттвиге и Штаркгарде забастовки текстильщики. Забастовка в рейнском угольном районе охватила 9 новых шахт Фабзавкомы, вопреки предупреждениям профсоюзов, объявили всеобщую забастовку.
ЗАБАСТОВОЧНОЕ ДВИЖЕНИЕ В РЕЙНСКОЙ ВЕСТФАЛИИ.
БЕРЛИН. В Рейнской Вестфалии достигнуто соглашение между предпринимателями и христианскими профсоюзами о заработной плате. Свободный профсоюз металлистов отказался от переговоров. В Дюссельдорфе закончилась забастовка транспортных рабочих. В Мюнхене и Гладбахе достигнуто соглашение о заработной плате между предпринимателями и союзом текстильщиков. Борьба углеков в рейнском и угольном районе усиливается. Собрание представителей углеков решило объявить в понедельник всеобщую забастовку. Профсоюз углеков с целью сорвать забастовку в опубликованном воззвании указывает, что момент для борьбы выбран неудачно. Чтобы предупредить измену, конференция фабзавкомов избрала стачечный комитет.
ЗАБАСТОВКА НЕМЕЦКИХ МОРЯКОВ.
ЛОНДОН. Число бастующих германских моряков в английских портах достигает 700 человек. Германские консулы угрожают бастующим судебными преследованиями по возвращении их в Германию. Состоявшаяся в Лондоне конференция при участии представителей союза английских моряков, секретаря союза транспортников и лидеров международного союза рабочих тран-

спорта Фиммена постановила уведомить германского посла в Лондоне, что если германские судовладельцы прибегнут к подобной тактике, то английские докеры и грузчики немедленно откажутся грузить германские суда, стоящие в английских портах.
ПРОФСОЮЗЫ ЗА УДЛИНЕНИЕ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ.
БЕРЛИН. В Верхней Силезии углевики возобновили работу. Профсоюзы высказались за удлинение рабочего времени.
ПЕРЕГОВОРЫ ПРОФСОЮЗОВ С БИРЖЕЙ ТРУДА.
БЕРЛИН. Под давлением безработных, отправленных на принудительные работы представители профсоюзов начали переговоры с министерством труда об удовлетворении выставленных рабочими требований. При переговорах представители профсоюзов признали необходимость принудительных работ и настаивали лишь на увеличении заработной платы и улучшении условий труда. Министерство согласилось удовлетворить частично требования рабочих.
ВВОЗ ЧЕРВОНЦЕВ В ГЕРМАНИЮ ДОПУЩЕН.
БЕРЛИН. Министерство иностранных дел официально уведомило полпредство СССР о допущении ввоза червонцев в Германию.
ПАТРИОТИЧЕСКИЕ МАНИФЕСТАЦИИ.
БЕРЛИН. В связи с годовщиной провозглашения германской империи в ряде городов состоялись патриотические манифестации, на которых выступал Гинденбург. В Итцгеее в демонстрацию брошена бомба, ранено 16 человек.
ВОЗОБНОВИЛИ РАБОТЫ.
БЕРЛИН. В средне-германской металлургической промышленности возобновились работы. Профсоюзы приняли предложение предпринимателей о 9-часовом рабочем дне.

К биографии В. И. Ленина.

ДАТЫ.
Владимир Ильич Ленин родился 10 апреля 1870 г. в городе Симбирске. Отец его, родом крестьянин, работал на Волге директором народных училищ и пользовался большой любовью среди учителей и школ своего округа. В 1886 г., за год до окончания Владимиром Ильичем симбирской гимназии, умер его отец, а в 1887 году произошло событие, оставившее по себе глубокий след во всей дальнейшей жизни и деятельности Ленина. Восьмого мая за покушение на Александра III был повешен царским правительством его брат Александр Ильич Ульянов — один из видных деятелей «Народной воли» того времени.
Осенью 1887 г. Владимир Ильич окончил с большим успехом симбирскую гимназию и поступил на юридический факультет казанского университета, но уже через месяц был исключен оттуда за участие в студенческих беспорядках. В студенческих революционных кружках прошел вся первая половина общественно-политической деятельности Ленина. Там же он впервые познакомился с произведениями бывших «черноперделцев», затем первых русских марксистов (Плеханова).
В 1891 г. Владимир Ильич сдал восточный экзамены на юридическом факультете петербургского университета и переехал в Самару, где обосновал первую самарскую группу марксистов (Ульянов, Спарышев, Лазарев). Осенью 1893 года он возвратился в Петербург, где организовал первую рабочую группу и быстро выдвинул во-

круг себя небольшую группу интеллигентно-марксистов.
Через некоторое время Владимир Ильич стал наиболее популярным марксистом в Петербурге. Его столкновение с В. Воронцовым — виднейшим сторонником того времени — и выдвигавшая им нелегальная брошюра «Кто такие друзья народа и как они воюют против социал-демократов — первый труд Владимира Ильича, направленный против Михайловского, стоила «Народной Воли» обратили на него широкое внимание революционной молодежи.
Изданные Лениным в 1895 году под псевдонимом Тулина статьи «Экономическое содержание народничества и критика его в произведении Струве» вызвали восторженные отзывы среди старых марксистов и Аксельрод заявил: «Теперь можно сказать, что и в России есть настоящие социал-демократические мыслители».
В 1895 г. Владимир Ильич связался за границей с Плехановым, Аксельродом и Засуличем и в том же году вместе с некоторыми марксистами организовал в Петербурге «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». По поручению союза Ленин проводил первые рабочие стачки, руководил кружками, писал и выпускал листовки (о штрафах и др.). В конце 1895 г. союз был арестован, распущен, а Владимир Ильич попал в тюрьму, откуда в 1897 г. был отправлен в ссылку в Сибирь, в с. Шушенское, Енисейской губ.
В ссылке Ленин написал целый ряд экономических и политических статей и брошюр, из

которых две, серьезной научностью в постановке вопросов и точностью марксистского анализа произвели сильное впечатление на заграничных марксистов, а вторая, в России, даже среди буржуазных профессоров. Брошюры эти: «Задачи русских с.-д.» и книга «Развитие капитализма в России».
По возвращении из ссылки в Петербурге Владимир Ильич отправился за границу и вместе с видными тогда марксистами, — Мартовым и Потрескиным, стал издавать газету «Искра», сыгравшую значительную роль в собирании русской марксистской революционной мысли. В 1902 г. вышла книга В. И. «Что делать?», осветившая в революционно-марксистском духе все наиболее важные вопросы общественного движения того времени, и окончательно утвердившая Ленина, как вождя российской социал-демократии.
К этому времени Плеханов, Мартов, Аксельрод и другие старые марксисты стали в целом ряде вопросов тактики отходить от своих революционных традиций.
Ленин, чувствуя, что под мелкими организационными расхождениями в партии определенно нарождается оппортунистическое крыло, и в 1903 г. на втором съезде партии видел необходимость создания единой организации, повел жесткую критику нарождавшегося меньшинства. Партия раскололась на большевиков и меньшевиков, и Ленин стал во главе первых.Выйдя из состава «Искры», перешедшей к меньшевикам, он создал первую большевистскую газету «Вперед», откуда повел энергичную атаку против меньшевиков, предлагая им их дальнейшую дорогу

пути сближения с буржуазией и отрыва от классовых революционных традиций. События в 1905 г. третий (большевистский) съезд партии поставил Ленина во главе ЦК партии и ЦО «Пролетарий», в котором он стал энергично проповедывать необходимость вооруженного восстания и установления диктатуры пролетариата.
Значительную организующую роль сыграл Владимир Ильич в революции 1905 г. Его политические статьи, брошюры, листовки давали направление революционной борьбе рабочего класса. Но это его мало удовлетворяло, и в конце 1905 года он после пятилетней эмиграции возвратился в Россию, чтобы принимать непосредственное участие в революционной работе. Он пропаландировал, собирал силы, связался с вооруженным восстанием в Москве и Петербурге, призвал рабочих к поддержке тактики «однажды великого» съезда партии. Ленин опять возвратился в Россию, связался с организаторами Кропоткинского и Свеаборгского восстаний, по вел агитации среди рабочих масс и принимал все меры к перенесению движения в Петербург. Параллельно с этим в нелегальном большевистском «Пролетарии», он продолжал вести ожесточенную борьбу с «рабоче-селянскими» «блокистами», «свердловцами», и другими оппортунистическими группами, тормозившими развитие классово-революционной борьбы русского пролетариата.
В 1907 г., после подавления русской революции, Владимир Ильич отправился во вторую эмиграцию. До 1910—11 годов,

когда начало возрождаться потухшее революционное рабочее движение, Ленин за границей продолжал дело революционного очищения партии и пролетарского движения. Он издавал нелегальные газеты, ездил с конференциями на конференции, занимался научной работой. Самой значительной книгой, написанной им в то время, была «Марксизм и эмпириокритицизм», направленная против буржуазных влияний в философии, которым поддались и некоторые марксисты.
В 1912 году, когда в Петрограде уже выходили легальные большевистские газеты, когда после левских событий по всей России прокатились массовые рабочие стачки, когда рабочее движение показало неожиданную живучесть и готовность к новому натиску, Ленин переехал в Галицию поближе к России, чтобы лучше направлять революционную работу. Он руководил большевистскими газетами, созывал целый ряд съездов и конференций, направлял работу большевистских представителей в Думе.
Война неожиданно застала Ленина в маленькой деревушке в Галиции. Ленин был арестован австрийским правительством, но вскоре ему удалось пробраться в Швейцарию, и среди рабочего класса он повел жесткую борьбу с новыми врагами пролетариата и революционной — социал-шовинизмом и оборончеством. С большими трудностями Ленин собрал осколки разбитой войной революционной социал-демократии, и вместе с аграрными социал-демократами, оставшимися верными революционному знамени, создал несколько конференций, выправленных против войны (Кинтальская, Циммервальдская). Съезд аграрно-

ных рабочих Ленин повел энергичную кампанию революционной борьбы под лозунгом: «Линия войны путем всеобщей забастовки, вооруженной восстания, превращения империалистической войны в гражданскую».
Как только появились первые сведения о Февральской революции в России, Ленин сейчас же, после десятилетней эмиграции, вернулся на родину. Задача немедленного развития превращения буржуазной Февральской революции в социалистическую, поставленная им точно по приезде в Россию перед партией и рабочим классом, смутила даже многих большевиков. Среди буржуазии же и черносотенцев приезд Ленина вызвал бурю негодования и ослепления.
Правительством Керенского был отдан приказ об его аресте, охотникам на Ленина обещалось по сто тысяч. Скрываясь среди болот Финляндии, в шале, на сенокосах Владимир Ильич продолжал руководить накоплением большевистских революционных сил. Октябрьским же переворотом он руководил не только статьями и инструкциями, но в полной мере командовал каждым участком революционного фронта.
На наших глазах, на всем протяжении организации и организации единственной в мире пролетарской республики, необычайно широко развернулась вся сила творческого гения, вся мощь организующего таланта великого вождя пролетариата. Трудно сейчас писать о деятельности Ленина в эти последние революционные годы, как трудно сейчас писать оспоруясь с ним истерично коммунистической партией и советской властью международного рабочего движения.

Жив Ленинизм!

Когда мы в 8 час. вечера по местному и в 4 по московскому провозжали орудийный и ружейный салютом опускание тела Владимира Ильича Ленина в склеп; когда по всему Советских Республик плакали гудки фабрик, заводов; когда не только наш российский, но и вся боевая часть мирового пролетариата приостановила в 5 минут всякую работу, — в этот момент из мировой пролетарской столицы по радио был брошен во все уголки земного шара краткий лозунг: «Ленин умер, ленинизм жив!».

Да, жив, живет и будет жить тот ленинизм, который еще в 1908 году прямо и решительно ставил вопрос о классовой чистоте и активности бойцов в рядах пролетарской организации, именовавшейся тогда Р. С. Д. Р. П.

Жив ленинизм, который уже в мае, июне 1905 года умел совершенно точно определять надвигающиеся события октябрьских дней 1905 года, умел свое временно намечать боевые задачи пролетариата в этих событиях; смело выдвигал революционно-демократический союз пролетариата с крестьянством; твердо противопоставлял его меньшевистскому блоку с либералами.

Жив ленинизм, который в моменты этой первой революции одной весной славных дней 1905 года непримиримо по видимости сумел охранять независимость пролетарского революционного движения в России; сумел это сделать вопреки всем стараниям социал-предателей.

Жив ленинизм, сумевший в мрачные годы свирепой реакции глубочайшим образом оценить революционный опыт октября — декабря 1905 года и обратить его на дальнейшее революционное воспитание и боевой закал пролетарских рядов.

Жив ленинизм, который в эти страшные годы гордо держал и хранил лучшие революционные заветы марксизма.

Жил ленинизм, еще в 1912 году окончательно порвавший

с социал-предателями меньшевиками и более никогда с ними не сближавшийся.

Жив ленинизм, один стоящий против течения в мрачные годы империалистической войны, в союзе лишь с Карлом Либкнехтом сумевший поднять твердый и решительный голос против шовинизма, пропагандирующего все поры старого Интернационала, и бросить лозунг: «Превратить войну империалистическую в войну пролетариата против капитала».

Жив ленинизм, который в грядущие минуты для нашей страны, доведенной самодержавием и буржуазией до степени крайнего разорения, не побоялся взять власть в мускулистые пролетарские руки.

Жив ленинизм, не утративший никогда от побед, всегда строго взвешивавший реальное соотношение борющихся сил, и сумевший заключить тяжелый Брестский мир, чтобы отстоять независимость, не допустить кабалы для рабочих-крестьянских масс.

Жив ленинизм, отбросившись от вооруженных с головы до ног хищных врагов пролетариата и крестьянства.

Жив ленинизм, заветный примером своей самоотверженной борьбы никогда более неугаимый факел революционного освобождения в сердцах мирового пролетариата и всех колониальных рабов империализма.

Жив ленинизм, в многолетние бои воспитавший славнейший рабоче-крестьянский боевой союз; создавший смычку по закреплению этого союза, шестую часть в ногу с трудящимися всего мира твердой поступью к окончательной победе над мировым капитализмом.

Товарищ Ленин умер, ленинизм жив. Творческий дух его живет в смычке рабоче-крестьянского союза. Он претворит в жизнь величайшие заветы гениальнейшего вождя. И окончательной победой увековечит достойный памятник лучшему из лучших, гению, вождю мирового освобождения трудящихся Вольфович.

Перед свежей могилой.

В рабфаке.

Вечер начался краткой речью секретаря ячейки.

На свежей могиле вождя мы поклоняемся и поклоняется то, что валяло нас с се.

Мы — будущие дети. Нам много предстоит трудных задач впереди.

Ильич умер. Спи, дорогой, великий вождь!

«Мы жертвою пали в борьбе роковой»... — несутся скорбно-печально звуки гимна.

Данная биография... Стихотворения... прочтутся вальные речи и, наконец, воспоминания.

— Восемь, девять, десятка имфольга... — читает один.

— Десятый всеороссийский съезд... Трудовой путь борьбы пройден. Свободой можем решать мирные дела...

— Десятый съезд открыт!... Буря approaching... И в кулаки выдает Ильич. Шумит, гремит вад, но Ильич спокоен. Внимательно просматривает вает отрывки... Сердце смотрит на часы. Быстро, обеими руками поглаживает оставшие волосы на голове...

— В М стне, на Красной площади, в 1919 году, — с жаром рассказывает друг, — несколько трубу. Быстрой походкой, но очередей Ильич выбегает на каждую из них. Его встречают громкими приветствиями... Не успеет сказать последние слова, как одна из залпленных одна одна в друга

ве... Выходит на кругую трибуну, вторгается и кланется так мило приветливо раздаст газету...

— Гулял в саду, в Кремле. Садик... в каком то овраге, там жулики...

Мы болясь туда ходить, а он победил быстро, быстро. Походит там минут пятнадцать и идет домой.

— Однажды идет т. Ленин по тротуару.

Старушка подметает тротуар. Увидев, что идет Ленин, она оборнулась к нему и говорит:

— Вот бабы Ленин прибавлять восьмидесяти года... Веселый бы было подметать.

Просто так и свистала. Т. Ленин это слышал.

Когда он удалялся, — и подошел к старушке:

— Что же ты, матушка, так говоришь Ленину? Ведь он не придет.

— Как же батюшка! Ведь, вон он кто... Поги может.

— Да нет, матушка! Власть ты народная.

Вос Россия голодает...

— Правда, батюшка, правда!.. В аудиториях тихо. Все встало вали личностью гениального вождя.

— Встал прокладом валикой меншик... — прогремели мощные звуки гимна, и участники вечера всполохивались начали расходиться.

И. Булавин.

В день похорон Ильича в Томске.

день великой скорби.

(Впечатления).

Мой скромный венок на венок милому Ильичу.

...Казалось, сама природа грустила. Солнце, затрауренное крестовыми облаками, гадло печально и сиротливо.

Алый, закатыный луч долго не хотел угасать и, трепыхаясь, будто чертил по небу дорожку, незабвенные слова:

— Умер великий друг многострадального человечества!

Застывшие в глубокой печали дома плакали черными слезами флажков.

Ветер хотел было по майски поиграть и поковыряться на кумачевых полотнищах знамен, но увидел на них траурные на вязки, смущенно утих и опустил крылья.

Мороз, прохаживаясь дозором по градушной лесенке, увидел бедно одетых тружеников, жался и остановился на 20-й ступеньке, грустно похрустывая...

Безустанно зарыдали медные трубы.

Плача жгучими внутренними слезами, тихо тронулись к голодахи заборонированной в свою железную скорбь люди.

Уступая шестивою дорожку, широко раздвинулись холодные сугробы, и зашагивая от стужи площадь зацвела прекрасными цветами — человеками.

Пауза.

Перестроения.

Мягкие змине сумерки быстро сменила бархатная зима ночь и, как заботливая мать своих детей, любовно прикрывала людей темно-лазурными, выплывшим золотыми звездами, одеялом.

Титме!

Сейчас начнется —

— Великая красная папиха!

Кто-то сделал знак и — над головами — над всем народом — заплыли светлые, яркие языки флажков:

— Вот он воплощенный святой пролетарский Дух, говорящий на языках всего мира!

Из нежных, душистых, запелованных сердцем цветов

На траурном вечере.

(В детгородке и.м. В. И. Ленина).

Большой общий зал с трудом вмещает детей. Их собрались на этот раз не меньше двухсот. В глубине зала большой портрет Владимира Ильича в траурной раке, около него флаги, на одном из которых надпись: «Ты умер, дорогой Владимир Ильич, но идеи твои никогда не умрут!»

По стенам портреты К. Маркса, Троцкого и др.

В простом повязанном изложении для детей 8—16 летнего возраста передается сообщение о болезни и кончине великого вождя и учителя пролетариата Владимира Ильича Ленина.

Поется похоронный марш.

Затем читается доклад о жизни и деятельности умершего, дети декламируют стихотворения, посвященные ему.

Вечер заканчивается обменом различными сведениями, относящимися к характеристике бессмертного вождя, обсуждением и принятием следующей резолюции:

«С невыразимой скорбью мы слушали сообщение о смерти дорогого любимого вождя, великого учителя всемирного пролетариата.

Тяжелое чувство овладело нами, и мы несложно твердили: Умер наш великий учитель, творец, умер Владимир Ильич! Но такое чувство сменялось сознанием нашей крепости и силы, и мы громко говорим: Ты умер, дядя Ленин, но твои ученье, твои ученики остались, остались и мы, в умах и сердцах которых зацветет ярким светом твоё ученье.

слов ораторы с любовью плещут венок на гроб Великого Учителя.

Крылатый вестовой — радий почти ежесекундно доставлял из далекой столицы траурные сводки.

Большим немигающим грустным взглядом, словно кого-то ища, внимательно шарил по сиротелой земле тоскующий проектор.

Титме. Мысленно подойдемте ближе к могиле.

— Сейчас Его будут хоронить.

Близже, ближе!

Взглянем в последний раз на нашего дорогого, любимого Вождя, запечетелем раз навсегда в своих сердцах его милый, светлый образ, отдадим ему последнее братское целование и поклоняемся, поклоняемся сейчас-же, не отходя от могилы.

Страшной клятвой: — Умер, а добьемся осуществления социализма во всем мире!

— Добьемся! — потрясающим гулом ответила многотысячная пролетарская рать.

— Да! — грозою лягнул железный гром.

И — потух огонь.

Затихли голоса.

Замолкла музыка.

Жуть.

Титше.

Мрак.

— Взвзз!.. Ослепительная бороздочка чернула сигнальная ракета по небу.

Ракета?

А не пролетариат-ли это расчеркивает огненным пером в своей клятве?

— Да! — опять лягнула грозой салют.

— Угу! — поддакнули фабричные и заводские гудки.

А через пять минут — Опять свет.

Все подняли головы.

Заулыбались...

Амит.

Последний долг вождю.

(Впечатления).

ИСТОРИЧЕСКИЙ ДЕНЬ.

27 января 1924 г. — исторический день. О нем будут писаны в книгах, рассказывать во всем поколениям, как о чем то легендарном, резко отличающемся от всех других дней, прошедших со времени начала сознательной жизни человечества.

27 января 1924 года был похоронен величайший в мире вождь, перед которым кажутся пигмеями Юлии Цезари, Александры Македонские, Наполеоны.

И похоронен так, как не хоронили ни одного человека в мире на всем протяжении веков истории.

В 4 часа дня 27 января по московскому времени все люди земного шара думали только о нем — о великом гении России, о вожде рабочего класса всего мира — В. И. Ленине, — один с глубокой скорбью, что он ушел, и в то же время с твердой верой, что его идеи будут доведены до конца, другие с затаенной радостью, что его смерть может повернуть историю человечества вспять.

В этот час на всем необъятном пространстве СССР все трудящиеся отдавали последний долг своему учителю и для этого собрались на площадях городов и деревень вылить свое печаль и поклоняться, что они по старому быть достойными своего друга, учителя и вождя.

В момент опускания гроба в ящик великого горя на всей территории СССР остановилось все фабрики, заводы, прервалось движение поездов, востопрились машины парозвод, потас электрический свет, прекратилось действие водопроводов...

В ТОМСКЕ НЕ БЫЛО ТАКОГО ВЕЛИЧЕСТВЕННОГО ЗРЕЛИЩА.

В этот день, в 5 часов по местному времени, трудящиеся г. Томска начали собираться на Площади Революции. Они шли организованно, каждый союз со своими красными знаменами, понатыми черными лентами, и в каждом участии этой скорбной процессии жила частица Ильича. Когда голова этой грандиознейшей процессии достигла площади, начало темнеть.

И тогда зазвонили факелы.

Красные и черные знамена, красивые огни факелов, море огня, море голов, все это заполнило Ленинский проспект, и все это двигалось гигантской лентой по направлению к Площади Революции. Морозный воздух над этой лентой оглашался торжественно печальными звуками «Мы жертвою пали в борьбе роковой». Северный ветер колыхал огни и знамена и разносил далеко слова революционного гимна.

Огненно-красная лента двигалась и двинулась, площадь уже приняла ее часть и наполнилась до отказа возбужденными людьми с горящими сердцами внутри, с трепещущими огнями в руках, отблески которых отражались в блестящих глазах... А конца ленты не было видно. Только на одном момент она разворачивалась: это же ленинградские выехали из своего здания и рассказали ей. Огонь расосек огонь. Огонь был внизу, на улице, огонь появился и сверху, над зданием железнодорожного управления: нервничало там радушно вспыхивали бенгальские огни, а ватем залегли проектор, который своим светом цупал толпу, мрачно-угрюмый обгор, ты нулся к далекой виаде...

Огни сверху и внизу, тысячи людей, переживающих одно чувство, таящих одну волю, черно-красные знамена, трепещущие от ветра, создали фантастическую картину, необычайно во все время существования Томска. Картину, которую может вообразить себе только пылкий художник; картину, существованию которой всего несколько дней тому назад могли поверить только в сказке.

У нас было одно чудо-Ленин, и смерть его создала чудеса... ОБЫВАТЕЛЬСКОЕ КОЛЬЦО.

Бесконечную огненную ленту окулающая толпа обыватели лей. Они шли сюда, чтобы «поглядеть». И когда увидели трепещущее огненное море, зачаровались.

Вот стоит толстая женщина вакутанная в меха. Еще недавно она скептически улыбалась и говорила своему соседу со всеми признаками нзмана:

— Как все это скучно и трафаретно: хождение с красными знаменами, митинговщина.

А через полчаса эта же самая женщина уже изменила свое мнение:

— Сколькo огня, и как красиво! — восклицала она.

— Да — мычал в иоротник яныш.

— Если так грандиозно в Томске, то что творится сейчас в Москве?

Вот старушка в салопе. Три отстоя вся от мороза и тычет свой нос в потрпанную муфту.

— Царь небесный, — спорит ведь они друг друга спалат, сама себе говорила салонница, а когда увидела сбоку огни же ленинградских, позабыла про свои годы, про мороз и бегем вместе с мальчишками побегала по целине снега к собору, чтобы ближе увидеть процессию.

В НАС ЖИВЕТ ДУХ ИЛЬИЧА.

Митинг открылся. Густой бас его председателя, покрывая шум многотысячной толпы, прокричал:

— На площадь никого не пускать!

И это было необходимо: все новые и новые волны людей всплескивались в нее. Получилось давка.

Хвост огненной ленты остался вне площади.

Мороз крепчал. Резкий северный ветер жег лица, прибирался под шубы, забрался в пыжи. Чтобы согреться, парализовать действие мороза, многие начали толкаться. Раздался шум, смех и грозный окрик какого то рабочего:

Титше, товарищи, вы, ведь, не на толкучке!

Но как только раздался первый возглас: Слово предоставляется такому-то, — тысячи жизней превратились в одну, Все слушали с напряженным вниманием, боясь проронить хотя бы одно слово.

Дым от факелов сменял глаза, цепенал глотку, но никто на него не обращал внимания.

— В нас живет дух Ильича — несется с трибуны, и это чувствовалось в каждом венгаде, в каждом движении единого, огромного существа, расплывавшегося на Площади Революции и прилегающих к ней улиц.

НЕЗАБЫВАЕМЫЙ МОМЕНТ.

А когда с трибуны сообщила: Приготовьтесь. Через пять минут тело В. И. будет опускаться в склеп, — когда наклонились знамена, трепещущие от ветра, когда раздались первые выстрелы, забежали по небу аэмык-ракеты, заудели сирены, погасло электрическое освещение, в этот момент площадь представляла из себя величественное зрелище.

Тысячи людей крепче сжались в своих руках древки флагов и знамен. Тысячи людей в этот момент шептали:

— Нет больше Ильича...

ПО ДОМАМ.

Митинг кончился. Многоголого существо заволновалось, аа двинулось и распалось на многие отдельные части, которые потекли по всем направлениям города.

— Как здесь холодно — ге борла подпрыгивая, отараясь согреться, одна девушка, — а там, на площади, мне было тепло, хотя я стояла на одном месте, не двигаюсь.

Там грея нас всех Ильич, — ответили ей. Девушка не возражала.



Над свежей могилой.

Пять минут...

Четыре часа... замерла кипучая жизнь... Остановилась стальное биение тысячей сардец фабрик и заводов...

Тихо шелестя, склоняются лентоны знамен, обнимают голы...

Раздается многомиллионный залп орудий... Мощные железные голоса гудков несут печальную весть всему пролетариату:

— Ильича опускают в могилу.

Тихо... Скорбно несутся в морозном воздухе звуки «По хоронному маршу».

Много тяжелых минут выпало на долю рабочего класса за шесть лет, но гордо высились его голова, не склоняясь ни перед кем. Эта тяжкая минута сдавила закаленные сердца вы звала слезы на глаза.

Пять минут...

Воспрянул рабочий... жив Ленин. Он в нас... бессмертен ленинцем! Единным коллективом под знаменем РКП идем выполнять завещания Ильича, идем на новые бои, на завоевания всего мира.

В. А.

Тайна сия велика есть.

Томский укомхоз объявлен в «Кр. Зн.» № 114 — 27 мая 23 года вызвал лиц для участия в конкурсе по разработке проекта типового счетоводства и организации фин.-счетов аппарата укомхозов Томской губ. Когда же один из соискателей в сентябре представил проект укомхоза, последний от ветши, что у него не хватит ни средств олатить проект, ни специальных сил подвергнуть его оценке (тогда зачем же было огорождать?) Однако, после переписки ГРКХ проект был передан последнему для рассмотрения в журн. По этому поводу, автор проекта целый месяц ходил в ГРКХ, и ему целый месяц говорили: «придите завтра, придите через день и т. д. Наконец, автор вдоволь «назавтракался» и отступился. Прошло три месяца, но ни о журн, ни о проекте ни слуху, ни духу.

Между тем в отчетности укомхозов нет единой системы, да и в каждом из них едва ли есть какая-нибудь система, поэтому и не мудрено, что она и

ведется на рук вон плохо, настолько плохо, что ГРКХ пошел на героические меры, пригласив бухгалтеров (см. объявл. в «Кр. Зн.» № 255, 14 нояб.) для кружкового и маринского УКХ на оклад 90 руб., когда бухгалтер том. УКХ получает 50 руб., и когда местн. бюджет в т. г. свелен под знаком предельного сокращения расходов. Но едва ли этот героизм приведет к цели, т. е. солидный бухгалтер за это жалованье не поедет в уезд, а рядовой бухгалтер и за 200 руб. не организует ни счетоводства, ни аппарата, а по тому проекту дело поведет и счетовод.

Выполнив по приглашению автора под техническую сторону проекта, потративши на это целое лето и будучи непосредственно заинтересован в конце том итоге прохождения проекта, я осведомился у автора, когда он будет рассмотрен, и получил ответ: «Тайна сия велика есть!»

Так проводится в жизнь вопросы о нормализации труда? Г. Прошин.

За гробом вождя.

Нет!
Не верьте
В то, что смерти
Вечный закон
Неизменен!
За гробом Вождя
Всю Москву измерьте
Все так!
Жизь
Ленин!
Разве не в каждом
Алом флаге
Кровь Вождя трепещет?
Или в твердом
Партийном шаге
Ленин гений
Не блещет?
Трауром мрачным

Горе отмети,
Горе в сердцах
Не оставим.
С доблостью яркой
Шаг свой победный
К красной звезде
Направим...
Серп и Молот
Союз наш молод,
Но в нем
Неизбывен
Клич:
Слышишь, деревня!
Слышишь, город!
... Да будет
Жизь
Ильич!
Б. Дементьев

Собрания памяти В. И. Ленина.

СТОЯНО И НЕУКЛОННО ПОИДЕМ К ПОБЕДЕ.

Рабочие швейной промышленности заявили, что они, как один, пойдут стойко и неуклонно по пути, намеченному Владимиром Ильичем.

Для увековечения памяти любимейшего вождя рабочие отчислили однодневный заработок на сооружение памятника.

МЫ ЗНАЕМ, КТО НАШ ДРУГ И КТО ВРАГ.

Служащие детского дома № 3—губдрова дают клятву, что они твердо пойдут по тому пути, по которому направлял то варищ Ленин.

«Мы теперь, заявили они, уже достаточно знаем, кто наш друг и кто враги. Мы приложим все усилия к тому, чтобы воспитывать детей при нашем приходе в духе коммунизма, и будем стремиться, чтобы они выросли такими гражданами, которые сумеют продолжать то дело, за которое боролся и погиб Ленин».

СТАНУТ ПОД ЗНАМЕНА РКП

Рабочие и служащие пехоты детского дома № 3—губдрова выражают твердую уверенность и готовность в любую минуту по первому зову передового авангарда — коммунистической партии стать под ее знамена и сносить раз навсегда голову ненавистному иу капитала.

ДОВЕДУТ ПОБЕДУ ДО КОНЦА!

Рабочие и служащие томской котлоры 1-го акционерного общества транспорта выражают твердую решимость не отступать от заветов Ленина, продолжать работу на пользу пролетариата в духе руководимой им партии, довести начатое дело до конца, достигнув светлого будущего коммунизма, и пожертвовали

па памятник Ильича в Томске 10 облигаций выпрыгншого займа в 5 рублей каждая.

РЕВОЛЮЦИОННОЙ ПОБЕДОЙ УВЕКОВЕЧИМ ПАМЯТЬ ВОЖДЯ.

Мы, члены и кандидаты РКП ячейки ГПУ, с глубокой горью бы приняли весть о кончине величайшего вождя пролетариата В. И. Ленина.

Ленин умер, но его дело живо. В тяжелый момент мы призываем всех членов партии безоговорочно и твердо стоять на позициях ленинизма. Только верность принципам ленинизма даст нам возможность довести дело, начатое Ильичем, до конца. Мы зовем всех до одного членов партии сплотиться вокруг нынешнего ЦК партии.

Смерть убийцам и предателям, усвоившим ядовитой пулей кончину Ильича! Позором искроется имя их в сердцах пролетариата!

Революционной победой борьбой увековечим память до рогого вождя!

КЛЯНУТСЯ ПРОДОЛЖАТЬ ДЕЛО В. И. ЛЕНИНА.

Ученики 1-й еврейской трудовой школы 27 января вывесили следующую резолюцию: «Опечаленные смертью всемирного вождя рабочих В. И. Ленина, мы клянемся продолжать начатое им дело освобождения рабочего класса и угнетенных народностей».

ПОЙДУТ ПОД РУКОВОДСТВОМ РКП.

Учащиеся 12 школы клянутся, что заветы Ильича они ни когда не забудут, не оставят их ни при каких тяжелых обстоятельствах и твердо и смело пойдут по ярко освещенному им пути под руководством коммунистической партии в царство коммунизма».

По предприятиям.

НА ДРОЖЖЗАВОДЕ.

Недавно на дрожжзаводе было общее собрание рабочих, на котором были заслушаны доклады заводоуправления и фабзавкома.

Представитель заводоуправления т. Куфарев указал, что завод теперь отремонтнирован и работает с прибылью. За октябрь 23 года чистой прибыли получили 1.050 р., за ноябрь 1.235 р., в декабре она на 20% выше ноябрьской. Сырьем и топливом завод обеспечен на 6 месяцев. Если сравнить настоящее положение завода с тем, что он представлял из себя 1½ года тому назад, когда не было ни топлива, ни сырья и здание разваливалось, то можно с гордостью сказать, что завод возродился. Производительность — 40% мирового времени. Фабрикат за вода — один из лучших в Сибири. В настоящее время на заводе работает 33 человека рабочих. Спецколледа рабочим выдана; жалование выплачивается аккуратно. Ставка 1 рубля — 7 зерновых рублей при соотношении сетки 1 к 8. Финансовое состояние завода благоприятное — он ни-

кому не должен, а наоборот, имеет за учреждениями до 3.000 руб. золотом долга, но по лучшему из надежды мало. На 24 год производственная программа составлена с прибылью в 22 тысячи рублей. Програм завод выполнит вполне. Что касается рабочих, то они работают вполне добросовестно, лучше и желать не надо.

Рабочие, высказываясь по докладу, говорили, что с тов. Куфаревым работать можно, — он всегда идет к ним навстречу, и вынесли резолюцию, в которой благодарят т. Куфарева за его старания.

В докладе фабзавкома отмечено, что крупных конфликтов на заводе не было, отношения с администрацией хорошие. За 6 месяцев было три общих собрания, заседание комитета 3. Членами ЦРК состоят 18 человек. Из газет выписывается «Красное Знамя» в 3-х экз. Союз присылает 3 экз. «Пищевода», «Вестник Труда» и «Безбожник». Плохо обстоят дело в отношении связи с союзом — его представители редко бывают на заводе. Пищевин.

О чем нам пишут.

ПРИВЫЧКА «ДОБРОГО» СТАРОГО ВРЕМЕНИ.

Главный бухгалтер комхоза т. Попов до сего времени сохранил привычку «доброе» старого времени. Если к Попову явится служащий за получением аванса и, подойдя, заявит об этом не с утонченной вежливостью, то может заранее рассчитывать на ответ: «денег нет». Пора бы бросить все эти штучки, а кому следует обратить внимание на эту, столь важную мелочь.

Л. Ю.

ВСТАНЬ, ПРОСНИСЬ!

Рабочий губво, почему тебя нигде не видно и не слышно, по чему ты не встряхнешь своим громким голосом наш местком, и не напомнишь ему его права и обязанности?

Неужели мы тебя выбрали для крепкого сна, во время которого ты не видишь, что творится кругом нас?

Встань же, протри глаза и нашини в «Красное Знамя», о всем, что наболело у нас на душе.

Служащий губво.

БОГООБЯЗНЕННЫЕ СТАРИЧКИ.

В одной из комнат центральной электрической станции в села икона Николая — чудотворца. По настоянию некоторых рабочих она была убрана, однако, старички, одержимые религиозными предрассудками, не пожелали вынести икону и, таким образом, совершить святотатство, а бережно перенесли ее в другую комнату, где находятся электрические принадлежности, и здесь, «мучением» поставили ее на шкаф. С этого времени посурность комнаты — складила заметно увеличилась. Нет, нет, да и пропихнет туда христоблиный служащий, горлобы перекрестится, положит по кресту и опять бежит заниматься своим делом.

Не мешало бы икону Николая — чудотворца сдать в архив, или бросить в печь вместе с растопки, а в комнату, где она сейчас красуется, перевести красный уголок, который на электростанции находится в безотрадном состоянии.

Металлист.

«СВЕРХ — АККУРАТНОСТЬ»

В водоразборной будке № 10 (на пересечении Н. Карповской ул. и Горьковского пер.) замечается удивительно «аккуратное» отношение к обязанностям женщины, обслуживавшей эту будку: сильшь и рядом можно констатировать не-

доливание воды в калдки на саночках.

Но это бы пустяки, а вот 14 января был такой случай: пришел я по воду без двух минут в 7 часов вечера. Думаю положить марку, а ядичке закрыт; повесил ведро — мне налили половину. На вопрос: «Почему не отпускаете воду?» — ответил гробовым молчалием. Подождать еще с минутой... бьет «7»... Стучу... Сначала молчание, а потом ругань. Воду так и не получил.

Подобные случаи недопустимы, а повторяются они то часто: нужно бы убедить администрацию горводопровода о более бдительном наблюдении за подобной «сверх — аккуратностью».

Крюков.

ВЕСЕЛЫЕ БРАТЯ.

По Духовской ул., № 43, кв. 5, проживают братья Михаил и Дмитрий Потарские. Каждый гравдинки они, напившись до пьяна, будоражат весь дом руганью, песнями и пьяными выкриками. Праздники же у них бывают очень часто: то Рождество, то Новый год, то Крещение (они соблюдают оба стили), то по случаю удачной продажи табаку и т. п. Нередко их попойки кончаются драками.

В соседней с ними комнате живут учащиеся, которым чаше и буйные пирушки — но острый, они не дают им возможности заниматься. Дело доходило до милиции, но по порядку последняя не восстанавливала.

Не мешало бы ей когда нибудь еще раз взглянуть и успокоить веселых братьев.

Прохожий.

ГОЛУБЯМ ПРЕИМУЩЕСТВО.

Начальник депо ст. Славгород В-в по слухам, большой любитель голубей и для них отвел отдельную комнату в казенном доме, где должен помещаться он сам, рабочие депо, конторщики и стрелочники, но из за голубей некоторым из служащих приходится жить в бараках.

Следовало бы самого гр-на «начальника» водворить в барак.

Д.

Отклики „9 января“.

22 января на торжественном заседании месткома рабочих и служащих трансобва Г.К.Х., в присутствии крестьян, приглашенных из разных деревень Томского уезда, тов. Вольфович сделал доклад о дне 9 января. После доклада в честь павших от руки царских пала-

чей был спет похоронный марш, по окончании которого губотделом было передано местному с пеннем «Интернационала» знамя. Собрание единогласно постановило переименовать местком № 2 в местком имени тов. Ленина.

Рабкор.

Среди молодежи.

НА ФАБР. «КОМИТЕРН». Молодежь рвется к деятельности и задается вопросом: скоро ли у нас обживется ячейка РКСМ, скоро ли захватит в свою работу и всю беспартийную молодежь?

Увы, до сих пор не дождутся ответа. Меры, правда, принимались, в райком РКСМ, для оживления работы прислал разгру-

женного (или вернее — полуразгруженного) секретаря, но он, как метеор, появился на собрании молодежи и исчезает на целую неделю, что бы опять блеснуть и исчезнуть.

В райком придется одернуть не-активного пареня, а для работы прислать активиста.

Рашинь.

ВЫГОВОР.

Что завы строй-управления часто не приглашает рабком на свои заседания и доклады — не ново, как не ново и то, что такое отношение неблагоприятно отражается на всей работе рабкома.

Рабком делал все возможное, чтобы прийти к соглашению с заводами, но безрезультатно. Наконец, его терпение лопнуло, и он на днях после бесплодного свидания приглашения на оче-

редное заседание с завод Соколовым С. В. постановил объявить ему выговор с опубликованием в печати.

Такую меру нужно только приветствовать. Завы, в конце концов, должны все-таки осознавать, что только непосредственное участие профгрупп в деле восстановления нашего хозяйства способствует воарождению нашего великого Союза.

Мацист.

Десятичные меры:

Я случайно заметил в книжном магазине рядом с почтой скромную надпись в окне: «все вместе за 1½ коп.», а над ней плакат метрической системы и календарь. Как знакомо с издательским делом, меня ударила эта цена. Я купил плакат и обратил внимание на удивительно стройную, простую систематизацию материала и легкость перевода из одной меры в другую.

Записывая репетиторством детей школ и зная на практике их неуспешность в восприя-

тии новой системы, особенно на практических работах и при переводах, я воспользовался купленным плакатом, ознакомил с ним учеников, и результат оказался сразу: их уже не затрудняла такая перевод. Отчего же в школах нет на стенах увеличенных копий с этого плаката; отчего у учеников нет плакатов на руках? Бедь ученики не только должны сами знать новую систему, но и передавать свои знания окружающим.

МСИ.

ОБЫВАТЕЛЬЩИНА ЗАЕЛА.

(В эксплуатационном жел. дор. техникуме)

В нашем культурно — просветительном кружке правление решило пресечь в корне разгильдяйство среди членов кружка.

Разгильдяйство и бездеятельность проявились в систематическом опаздывании и непосещении собраний, докладов и занятий в отдельных секциях кружка. Некоторые даже палец о палец не стукнули в продолжении трех месяцев.

Самой рациональной мерой борьбы с этим злом пленарное заседание кружка признало увольнение из членов кружка. В конце концов было уволено двое, однако, головка дезорганизаторов была оставлена,

как «опытные старшекурсники».

Правление в интересах более продуктивной работы кружка, конечно, с этим несогласилось. «Задетье» предложили перевыборы правления. Последнее охотно уступило свое место «действительным» членам кружка. Пошла склона, в результате которой кружок лишился восьми самых активных членов. Таким образом кружок поставлен под угрозу распада.

Несознательные члены кружка, видимо, не могут уяснить, что с замораживанием культурной жизни они покрывают вновь бывающей пылью.

Василий Шушаков.

